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Gruppeniibung

Aufgabe G1

Es sei ||7]] = v/22 + y? die Norm eines Vektors ¥ = (z,y) € R? und f(z,y) = In(||7]|). Berechnen
Sie den Gradienten

F(7) = grad In(||7l)

fiir (z,y) # (0,0). Skizzieren Sie das Vektorfeld F(7) in der z-y-Ebene. Skizzieren Sie die Hohen-
linien von f(z,y) in der z-y-Ebene.

Aufgabe G2

Berechnen Sie den Gradienten
F(z,y) = grad (arctan (g))
x
fiir z,y # 0.

Aufgabe G3

Es seien é(":') = é(l‘,’y) = (gl(way)a gQ(way)) und F'(":') = ﬁ(l‘,’y) = (fl(xay)a f?(xay)) Zwei
Vektorfelder. Das erste ist durch

g1(z,y) = €* cos y
und

g2(z,y) = €” siny
definiert. Das zweite Vektorfeld wird durch

fi(z,y) = % In(z® + ¢*)

und
fa(z,y) = arctan y
x

beschrieben. Berechnen Sie
(a) die Verkettung F(G(7)),

(b) die Funktionalmatrix Jg () und die Funktionaldeterminante det(Jg (7)) von G an der Stelle
7= (,9),



(¢) die Funktionalmatrix Jp(7) und die Funktionaldeterminante det(Jg (7)) von F an der Stelle
7= (z,9),

(d) Jr(G(7)), d.h. die Funktionalmatrix von F an der Stelle G(7) und

(e) das Produkt der Funktionalmatrizen Jp(G(7)) - Jo(7).

Hausiibung

Aufgabe H1
Es sei F(r, ) = (f1(r,¢), f2(r,¢)) ein Vektorfeld mit

Ji(r, @) =1 cos ¢

und
fa(r, ) =7 sin .
Rechnen Sie die Funktionalmatrix und die Funktionaldeterminante aus.
Aufgabe H2
Es sei |7]| = v/22 + y2 + 22 die Norm eines Vektors 7 = (x,%, z) € R®. Berechnen Sie den Gradi-
enten .

F(r) = grad 1

und skizzieren Sie das Gradientenfeld.
Aufgabe H3
Es sei ||7]| = /22 + y2 die Norm eines Vektors 7 = (z,y) € R?. Berechnen Sie den Gradienten

<12
=1

F(f) =grade™ 2.

Hinweis:
Am Montag den 22.1.2007 von 16.15h bis 18.15h findet im Raum S103/226 die Probeklausur statt.



